阳江市宏伟农业发展有限公司董事长陈小群:

# 种牛大力振兴乡村 农村巾帼过上火红日子

通过"企业+合作社+农 户"的方式,立足本地,面向 全市农户、村集体提供种苗 及栽种技术,公司的牛大力 种植基地发展达到 2000 多 亩、带动珠海帮扶的9条贫 困村 300 多户、1024 名贫困 人口增收致富,并在公司基 地上提供超过50个劳动力 岗位, 为农户带来稳定的工 资收入。阳江市宏伟农业发 展有限公司董事长陈小群 说, 让乡亲们过上红红火火 的日子,是她最大的梦想。

■陈小群(右)

在整理牛大

力。

## 走出舒适区拥抱乡村

八年前,陈小群辞去银行工作,踏遍阳江的 山山水水,走过漠水的村村镇镇,用四处借来的 几十万元打造了一片经济林。

然而广阔天地间,并非所有创业之路都是 坦途。种植松桉林木的经济林,没有为陈小群带 来预期的效益。2012年,不服输的她顶住重重压 力转让出大部分松树桉树的山头,耗时3个月, 在塘口热水村种下两百多亩佛手果。但在开花 结果时,果苗染上黄龙病,全部报废。望着田埂 上被拔除的苗木,陈小群欲哭无泪。

难道农林种植的路真行不通? 陈小群偏不 信邪,她自学经济农林种植知识,以泥土适应性 广、易栽种、病害少等条件进行筛选,最后锁定 种植牛大力。

2013年春节刚过,陈小群走过粤桂赣黔滇五 省区六市,在八个种植场考察牛大力种植管理技 术,并多次往返广州、普宁,调研药材市场行情。 当年清明节后,陈小群就在阳西程村镇种下五十 亩牛大力。本着"共同富裕"的初心,她和同事们 深入乡村宣传推广牛大力种植项目,不断拓宽 购销渠道,联系了多个村集体、农户,牵头成 立阳西县远大中药材专业合作社,向农户、

村集体提供种苗及栽种技术,解决农户、 村集体在种植牛大力遇到的销售问 题,免除他们的后顾之忧。

## 带动贫困户脱贫致富

几年来, 陈小群的牛大力种植基地发展到 了 2000 多亩。在高效种植示范基地, 她积极探 索公司+基地+农户的方式带动当地农户增收, 并与珠海市横琴区精准扶贫办协商, 在阳西县 签订牛大力种植项目合作协议,将当时的建档 立卡的农户扩充为合作社成员,通过"企业+合 作社+农户"的方式,赊销种苗,按量分红。在阳 西县牛岭、平南等11个乡村,公司与专业合作 社共同创办阳西县宏琴农业发展有限公司,为 农户在牛大力种植中无偿提供"保姆式"服务, 带动贫困户脱贫。

"前几年,我们免费为贫困户提供技术培 训、现场指导,还通过专家对他们的牛大力园进 行评估、技术托管、物资配套,协助销售。"陈小 群说,公司的牛大力种植园也对贫困户进行劳 务承包,让贫困户既能学到牛大力生产、管理技 术,又能获得劳务报酬。

> 脱贫攻坚战圆满收官后,陈小群 积极配合当地妇联组织开展"乡村振 兴 巾帼在行动"活动,让当地的妇 女到牛大力基地参观学习,帮助 她们掌握技能,劳动致富。

> > 阳西县的牛大力种植, 如今已带动 11 个乡村,超 过 839 户、1800 多名贫 困人口增收致富,而在 公司基地内,还有超 过 180 个劳动力岗 位,为农户带来稳 定的收入。



# 陈小群

阳江市宏伟农业发展有 限公司董事长、阳西县远大 中药材专业合作社法定代表 人。先后被授予"全国巾帼建 功标兵""广东省脱贫攻坚工 作突出贡献集体和个人"等。

计乡亲们过上 红红火火的日子,是 我如今最大梦想,幸 福在不远处,我们还 在路上。"

■采写.新快报记者 潘芝珍



# "辣妹子"回乡创业

• 湛江 •

广东湛绿农业科技开发 有限公司总经理。先后获得 "广东省'三八'红旗手""广 东省第十一届南粤巾帼十

我们将继续鼓 足干劲,以科技创新引 领蔬菜产业发展,带领 乡亲们共同致富奔康, 共圆乡村振兴梦。"

■采写:新快报记者 潘芝珍

湛江廉江市横山镇,以水央塘村 为中心,3000多亩辣椒种植基地连 片而生,如绿色浪涛延绵不绝。这是 广东湛绿农业科技开发有限公司的 种植基地,公司创始人蔡平珍,正是返 乡创业的横山女儿。23年间,小小辣 椒见证了她的果敢坚毅、知行合一,见 证了横山镇乃至湛江市外运菜产业 发展的历程,更见证了新时代女性在 脱贫攻坚宏伟大业中, 不可小觑的 "她"力量。

# 大学生毅然返乡 带领村民种致富椒

1998年夏天,一个炎热的午后,横 山镇水央塘村的土路上,蔡平珍拖着行 李渐渐走近。"平珍回来了?学校放假 了?"乡亲们笑吟吟地打招呼,很多天后 他们才知道,令亲友引以为荣的大学生 平珍,真的回来,不走了。"广州当然好, 但我想回家乡做点事情。"蔡平珍筹划 一种全新的辣椒种植模式,她说,辣椒 种植是横山镇的传统产业,镇里90%的 农户都是"椒农",但"单打独斗"的种植 和销售方式常常遭遇"价贱伤农"。在她 记忆里, 因价格暴跌烂在田里, 或丢在 路边的辣椒刺目又痛心。

利用现代农业技术带领乡亲种辣椒 增收,是蔡平珍创办湛绿公司的初衷。

她不断学习种植技术,通过几年示范 和引导,提高了农户技能,辣椒产量逐步 增高,品质也明显提升。尝到甜头的农户 口口相传,周边镇村的人也跑来参加技术 培训,几年下来,横山镇辣椒亩产由原来 的 6000 斤提高到 8000—9000 斤。蔡平珍 成为乡亲们眼里敢为人先的"辣妹子",绿 油油的辣椒,让农户过上红火的日子。

### 引进新技术 将收购期延长 40 天

湛江是国内有名的外运菜生产基地。 但在物流欠发达的过去, 种植户和购销商 都未获得更大效益。为了解决这些问题,蔡 平珍成立了湛农蔬菜种植专业合作社,在 稳步推行"订单"种植模式的同时,形成"合 作社+农户+市场"的产业格局,包销农户产 品,抵御市场风险。她还在横山镇建设农产 品加工保鲜储备流通冷库,延长辣椒的保 鲜期,降低损坏率,延长收购期40天。

辣椒产业目前已成为湛江农业的拳头 产业, 年种植面积 160 多万亩, 仅湛绿公 司, 其流通辐射的椒农已达到15万户,公 司每年向全国各地配送外运菜超过 150 万 吨,占湛江市总产量50%以上,销售产值达 60亿元,俨然是全国外运菜行业的佼佼者。

为了推动当地农业产业化, 蔡平珍尝 试"农超对接",并拥有自主品牌。因为品质 有保证,辣椒的附加值提高了近20个百分 点,合作社每个社员每年从中增收近万元。

在横山姐妹们的眼里,蔡平珍是她们的 榜样。湛绿公司有1000多名员工,七成以上 是农村妇女,每个月四五千元的收入让这些 "妈妈们"更加自信,生活也更加丰富多彩。 "她们更加注重自我提升,抱团自发组织走出 去学习先进经验,种植能手不断涌现。钱包 鼓起来了,腰杆挺起来了,她们说话也更有底 气了!"蔡平珍笑着说。



■ 蔡平 珍(右二) 与员工们 分享丰收 的喜悦。